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Івчик Наталія 
 

ПОВСТАННЯ 1863–1864 РР. ТА ЗАХОДИ ВЛАДИ, СПРЯМОВАНІ  
 НА ПОСЛАБЛЕННЯ ПОЛЬСЬКОГО ЗЕМЛЕВОЛОДІННЯ НА ПРАВОБЕРЕЖНІЙ УКРАЇНІ 

 
У статті проаналізовані причини польського постання 1863–1864 рр., його перебіг у Правобережній Україні та заходи влади, що спрямовувалися 

на послаблення польського землеволодіння в цьому регіоні. 
Ключові слова: поляки, повстання, влада, аграрні перетворення. 
В статье проанализированы причины польского восстания 1863–1864 гг., его ход на Правобережной Украине и мероприятия власти, 

направленные на подрыв позиций польского землевладения в этом регионе. 
Ключевые слова: поляки, восстание, власть, аграрные преобразования. 
The article analyses causes of the Polish rebellion in 1863-1864, its motion in Ukraine on the lands, which are on the right of the Dnepr river and power settings 

for remission of Polish landowning in this region. 
Key words: Poles, rebellion, power, agrarian reformations.  
 
Незважаючи на значимість етноконфесійного фактору у внутрішній політиці імперії Романових, первинну роль у ній відігравав критерій політичної 

лояльності до влади. Такі важливі чинники, як етнічні й конфесійні відігравали в Російській імперії, як і в інших монархіях Нового часу, другорядну, 
підпорядковану роль [5]. За такого статус-кво польське повстання 1863–1864 рр. стало відкритим викликом владі, запереченням основоположного принципу 
підданства імператорові. Тож не дивно, що сепаратистський рух був не тільки придушений владою, а й те, що вона здійснила заходи, котрі мали за мету 
підірвати основу великого польського землеволодіння.  

Ці тенденції суспільно-політичного й соціально-економічного життя здавна стали предметом вивчення науковцями. Серед найпомітніших праць, які 
стосуються предмету нашої статті, - дослідження Г. Марохова [7], Н. Темірової [12], а також монографія Е. Галіча [13] та колективна правця польських 
науковців «Січневе повстання 1863 р.» [15]. 

Незважаючи на наявність значного корпусу праць за темою нашої розвідки, зокрема тієї, що вийшла наприкінці XIX – на початку ХХ ст. і частково 
представлена у списку використаної нами літератури, події, котрі відбулися в Правобережній Україні за правління Олександра II залишаються 
малодослідженими. Відтак намагаємося реалізувати в нашій розвідці такі завдання: з’ясувати причини польського повстання 1863–1864 рр. та особливості 
його перебігу на Правобережній Україні, проаналізувати ті заходи російської влади, які спрямовувалися на підрив позицій польського великого 
землеволодіння в цьому регіоні. 

На тлі все більш чіткого окреслення значення етнічного фактору в суспільно-політичному житті Європи, у вересні 1862 р. польський Центральний 
комітет оприлюднив заяву, яка декларувала відмову визнавати, з одного боку, владу держав, які розчленували Річ Посполиту, з другого, кордонів, котрі 
визначилися внаслідок її поділу. Декларуючи неподільність польських територій, Центральний комітет заявив про єдність поляків з українцями й литовцями 
без гегемонії одного народу над іншими, а одночасно проголосив такий союз формулою сили й передумови успіху повстання. Дещо в іншій інтерпретації – 
«рівність і свобода всіх синів Польщі без різниці віри і племені, роду і стану» – це твердження використано й у декреті Національного уряду від 22 січня 1863 
р. Згодом, 5 лютого того ж року, керівний орган повстанців оприлюднив адресовану до українців відозву. Замість визнання їхнього права на створення своєї 
держави, в ній застережено українців від того, аби вони не стали на заваді «відродження спільної вітчизни» [6, с. 27–28].  

У ніч з 22 на 23 січня 1863 р. за закликом  Центрального національного комітету в Царстві Польському розпочалося повстання. Хоча воно було 
підтримане в Західних губерніях, унаслідок недостатньої організації змовників й превентивних дій органів влади супроти них, «Провінційний комітет на Русі» 
закликав своїх членів до початку антиурядового виступу значно пізніше – в ніч з 26 на 27 квітня (8–9 травня) того року [7, с. 177]. На той час «Провінційний 
комітет на Русі» здійснював керівництво близько 3,5 тис. членів, що входили до складу повстанських груп. Вони формувалися з середовища студентів, 
дрібної шляхти та однодвірців [9, с. 370].  
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Причини польського повстання 1863 р. – багатогранні. Вони відображені в Маніфесті Центрального національного комітету. Головною вимогою 
повстанців було національне відродження, отже – відновлення польської державності. Враховуючи досвід політики імперії Романових стосовно поляків, 
речники повстанців згодом заявляли: «Ненависть до Москви й німців стала у нас натуральною, інакше й бути не могло» [16, s. 38]. Обґрунтовуючи причини 
такого радикалізму, вони покликалися до оцінок дій імператора й стверджували: «нам необхідно вправно й послідовно копати яму під троном царя, аж 
допоки він не завалиться й не накриє його гробовою кришкою» [16, s. 39]. 

Окрім завдання національного визволення, Маніфест Центрального національного комітету проголосив низку буржуазних цінностей, зокрема – 
декларував рівність незалежно від віросповідання, походження та станів. Ці постулати, з одного боку, відображають прагнення повстанців позбутися 
рудиментів минулого, звести відроджену державу на основі нових суспільних ідеалів, з другого, сукупність вищеназваних інновацій визначають головні 
причини польського повстання 1863 р. Важливе місце серед них, як свідчить Маніфест, відводилося врегулюванню аграрного питання [9, с. 364].  

З початку польського повстання його провідники прагнули розширити театр антиурядового виступу поза терени Королівства Польського. Заклики 
Тимчасового уряду взятися до зброї населення інших регіонів лунали з самого початку виступу проти царату [14, s. 251]. Так, у зверненні керівника збройних 
сил «Люблінського воєводства і руських земель» генерала Ю. Висоцького від 31 березня 1863 р. закликано «Центральний Комітет Земель Руських Поділля, 
Волині і України» прискорити організацію повстання й переслати частину грошей утворюваній Агенції для створення допоміжної організації, котра мала 
постати на цих територіях [17, s. 25]. Дещо пізніше, 10 квітня того ж року, Національний уряд проголосив «Провінційний Руський Комітет» «Відділом 
Тимчасового уряду Земель Поділля, Волині та України» [17, s. 27]. 

Апогей активності повстання в Правобережній Україні припав, очевидно, на кінець лютого 1863 р. У той час антиурядові настрої констатовано в 
Київській, Волинській і Подільській губерніях [9, с. 391]. І все ж, незважаючи на зусилля керівників польського повстання 1863–1864 рр. розширити його театр 
дій, вони здебільшого виявилися мало ефективними.  Зокрема, попри заходи провідників повстання, воно не знайшло особливого відгомону серед 
більшості населення України. Далися взнаки різні чинники, зокрема – релігійний, національний, соціальний: конфлікт інтересів шляхти й селянства.  

Водночас пафос відродження держави спонукав його активну підтримку частиною польського населення. В цьому контексті промовистою є їхня 
реакція на проголошену царем 12 квітня 1863 р. амністію. Повстанці трактували її закликом до визнання власної поразки й перспективу повернення під 
владу Російської імперії. Відтак помилування трактувалося ними в такій перспективі: «народ, котрий має 10 століть існування, який існував широко сіючи 
світло й свободу, котрий був фортецею цивілізації проти ісламізму й схизми, народ, який убивали царі, ляж добровільно в домовину і будь вічним 
невільником монгольського варварства» [16, s. 32–33]. 

Вивчення подій польського повстання спонукає фахівців стверджувати, що його перемога була неможливою без підтримки селян – основної 
тогочасної соціальної сили. Водночас враховуючи розмежовуючий фактор релігії (православні – католики) й соціальні чинники, власне ж – велике польське 
землеволодіння від якого потерпали українці, білоруси, литовці, історики категоричні в тому, що їхня підтримка революційного табору могла відбутися чи не 
винятково завдяки проголошенню владою радикальних ініціатив в аграрній сфері [14, s. 251]. 

Справді, аграрне питання – одне з найактуальніших з-поміж тих, що вирішувалися в час польського повстання 1863 р. Наша оцінка аргументується 
тим, що проблема селянського землеволодіння на початку другої половини XIX ст. залишалося найгострішою соціальною проблемою тогочасного 
польського суспільства. Відтак – від характеру його розв’язання суттєво залежав результат боротьби за незалежність. Усвідомлення цього взаємозв’язку 
призвело до вироблення позиції «червоної лівиці», яка ґрунтувалася на визнанні тісного взаємозв’язку національного й соціального питань. Звідси 
обстоювання вимоги про необхідність одночасного досягнення максимальної мети національно-визвольного руху й вирішення селянського питання [15, 
s. 157].  

Суспільне звучання аграрного питання визначалося імовірними наслідками впровадження в життя положень Маніфесту Національного уряду: 22 
січня 1863 р. він проголосив про дарування селянам без винагороди у вічну власність тих земель, які перебували в їхньому володінні. При цьому 
Національний уряд вимагав від поміщиків повної згоди з його ініціативою [13, s. 306]. Стосовно ж безземельних селян, то отримати ґрунти, згідно положень 
названого Маніфесту, могли тільки ті з них, які підтримають повстання [6, с. 25]. Згідно дещо гіперболізованої оцінки польського дослідника Е. Галіча, така 
стратегія керівництва антиурядового виступу призвела до виникнення тієї політичної платформи, котра, внаслідок поєднання національних ідеалів з 
буржуазно-демократичними, могла за своїми постулатами конкурувати з стратегією, яку в той час реалізовував царат [13, s. 306]. 

Усвідомлення особливостей соціальної структури тодішнього суспільства, очевидного домінування мешканців села над тими, хто  заробляв на життя 
на фабриках й заводах, призвело до оприлюднення Декрету про наділення власністю (т. зв. «Золотої Грамоти»), який з’явився в час спроби підняти 
польське повстання під Києвом (кінець квітня 1863 р.) й адресувався селянам Волині й Поділля. На відміну від Маніфесту Національного уряду від 22 січня 
1863 р., перша не містила обіцянки надання землі тим пролетарям села, які підтримують польське повстання. Натомість «Золота Грамота» визначала, що 
їхню долю вирішить утворений після перемоги повстанців сейм. Таким чином, вирішення аграрного питання в Україні поставлено в залежність повалення 
влади Романових на тих землях, що були здобуті нею після 1772 р., відродження Польщі як суверенної держави. Цей взаємозв’язок, стверджували 
дослідники початку ХХ ст., виявився прорахунком керівництва сепаратистського руху: «…декрет польського «Національного Уряду» був зайвий, бо на тих 
самих основах надавав землю селянам царський указ з 19 лютого 1861 р.» [6, с. 25]. 

Ще однією спробою залучення українців до участі в польському повстанні стала відозва Національного уряду від 10 травня 1863 р. Нею проголошено 
не тільки злуку українців і литовців з поляками, а й сприяння плеканню першими своїх етнічних цінностей і мови зокрема [6, с. 28]. Та незважаючи на таку 
заяву, мешканці Правобережної України в своїй переважній більшості відмовилися підтримати повстанців. На заваді активної взаємодії двох народів стала 
негативна оцінка українцями спроб полонізувати їх, переконання про характер взаємодії в соціально-економічній сфері як гніту й експлуатації з боку поляків. 
За оцінкою окремих дослідників початку ХХ ст., українці не тільки не підтримали повстанців, а й виступали проти них. Така їхня позиція зумовлювалася не 
тільки протиставленням відродженню польської держави, а й пророкуванням того, що постання Польщі супроводжуватиметься відновленням експлуатації 
українського селянства й нещодавно скасованої царем панщини  [6, с. 31–32].  

Польське повстання 1863–1864 рр. тривало впродовж 15 місяців і в кінцевому результаті було придушене російськими військами. Серед 
визначальних причини такого його фіналу – чисельна перевага урядових військ над повстанцями, невдалий час початку повстання (оскільки зима суттєво 
ускладнила дії партизанських загонів), чисельна меншість поляків поза Царством Польським, недовіра щодо них з боку українців, білорусів, литовців. Як 
наслідок навіть «Золоту грамоту» вони сприйняли з недовірою [4, с. 55]. 

 Суттєвим засобом задля стабілізації суспільно-політичної ситуації в регіоні, який мінімізував значення Маніфесту польського Центрального 
національного комітету [4, с. 56], стали нові владні перетворення в аграрній сфері, котрими змінено положення реформи 1861 р. у Правобережній Україні, 
Білорусії й Литві. Низкою указів (власне, від 1 березня, 30 липня й 2 листопада 1863 р.) тимчасовозобов’язане становище селянства в цих регіонах 
скасували й перевели їх на обов’язковий викуп. Викупні платежі були суттєво знижені (на 20 %). Указом імператора селянські наділи частково збільшено, а 
панщину ліквідовано [9, с. 38]. Всі ці інновації, враховуючи географію їх запровадження, бачаться однією з форм реакції російської влади на польський 
сепаратистський рух, засобом мінімізації соціальної бази повстанців.    

Починаючи з літа 1863 р. урядом запроваджена потрійна політика експропріації польських земельних володінь: конфіскація маєтків, позбавлення 
права їх придбання у приватну власність та запровадження «етнічного» 10 % податку від прибутку маєтностей [1, с. 206]. 30 липня 1863 р. з’явився указ 
спричинений повстанням, що стосувався губерній Правобережної України. Олександр ІІ визнав: «…необхідним прискорити в губерніях Київській, 
Подільській і Волинській припинення обов’язкових відносин між поміщиками і … селянами шляхом викупу … земель їх наділу» [1, с. 202]. Переведення 
селян Правобережної України на обов’язковий викуп мало політичний характер та спровоковане повстанням. З початком Січневого повстання, уряд 
трактував питання про полегшення земельного становища селян як один із засобів для його швидкого придушення. Розвиваючи аграрну реформу в краї, 
урядовці думали не тільки про те, як дати селянам можливість стати землевласниками, а й про те, як відібрати землю у поляків.  

25 квітня 1863 р. міністерство державного майна видало циркуляр про накладання секвестру (повне чи часткове відторгнення права на користування) 
на маєтки учасників повстання. На місцевому рівні після виданого циркуляру вийшло розпорядження Волинського губернського правління «про накладання 
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заборони на маєтки осіб, причетних до повстання 1863 р.» від 3 жовтня 1864 р. [3, арк. 2]. Задля цього використовувалися різні методи. Зокрема, влада 
надавала підтримку тим російським покупцям, які прагнули придбати власність у західних губерніях:  пільги й грошові позики при купівлі приватних чи 
казенних маєтків. Такий протекціонізм знайшов відображення у Положенні від 5 березня 1864 р. про пільги, переваги та грошові позики, які надавалися тим, 
хто купував казенні та приватні маєтки в Західних губерніях. Цей документ встановлював, що польське населення краю не допускається до придбання 
садиб, власники яких купили їх за пільговими правилами; також їм та їхнім спадкоємцям заборонялось продавати, здавати в оренду маєтки полякам та 
євреям [8, с. 30].  

У січні 1864 р. запроваджено спеціальний податок у розмірі 10 % від річного прибутку польських землевласників. Після цього з’явились більш суттєві 
обмеження прав останніх у землеволодінні в Західному краю. Інструкція від 23 липня 1865 р. про порядок продажу казенних земель у цьому регіоні 
представникам російського походження, які проходили тут службу або ж виявляли бажання залишитись на постійне проживання, передбачала суттєві 
преференції: землю їм продавали без торгів. Земельні наділи дозволялось купувати військовим непольського походження, російським купцям та міщанам; 
земельні наділи дарувались російським службовцям за службу [10, с. 75].  

Цими заходами царський уряд не обмежився. 10 грудня 1865 р. затверджено ще одне положення, за яким полякам заборонялось купувати 
поміщицькі володіння в дев’яти Західних губерніях. Цим документом уперше зафіксувавши поділ за національною ознакою власників землі, а відтак – він 
став наріжним каменем подальших обмежень прав поляків. Ці заходи були визнані членами комісії такими, що «хоча не узгоджуються з загальними 
юридичними засадами, але виправдовуються вищими інтересами державного ладу, спокою і самозбереження» [12, с. 66]. 

Законом запроваджувався також обов’язковий продаж секвестрованих маєтків власників, висланих з губерній Правобережної України за сприяння в 
польському повстанню, протягом двох років особам російського походження. Для успішності та полегшення операцій їхні учасники звільнялися від податків. 
Втручання уряду в процес перерозподілу землевласності був зумовлений політичними мотивами зміцнення у Правобережній Україні російських 
землевласників для русифікації регіону. 

Обмежувальний закон від 10 грудня 1865 р., окрім заборони польським поміщикам купувати землі у дев’яти губерніях Західного краю, містив 
доповнення. Одне з них висвітлює корпоративну могутність польського землеволодіння, володіння нерухомим майном. Похідне від закону – положення 14 
червня 1868 р., яке визначало заборону купівлі нерухомого майна у Західних губерніях. Воно стосувалося  лише польських поміщиків. Обмеження селян-
католиків визначало б поділ місцевих селян за релігійною ознакою [2, с. 32].  

Незважаючи на урядові спроби заселити західні губернії російськими землевласниками після польського повстання та закону 10 грудня 1865 р., 
відсоток російських поміщиків у цьому регіоні залишався відносно незначним. 

Таблиця 1 

Російська та польська поземельна власність у Київській,  Волинській та Подільській губерніях у другій половині 1860-х рр. 

Губернії Російська поземельна власність Польська поземельна власність 

Волинська 45,4 % 47,9 % 

Подільська 49,8 % 48,3 % 

Київська 59,3 % 40,0 % 

Таблиця 1: [11, с. 119].   
Отже, повстання 1863–1864 рр. стало яскравим проявом національної свідомості поляків, їх прагненням вийти зі складу Російської імперії та 

відродити свою державу. Намагаючись мобілізувати громадськість до участі в сепаратистському русі, керівництво повстання оголосило ініціативи, які 
стосувалися найбільшої економічної цінності того часу – землі. 

Повстання в Правобережній Україні не набуло особливих масштабів, що зумовлювалося як релігійним фактором, так і глибиною українсько-
польських суперечностей у соціально-економічній сфері. В своїй переважній більшості українство не підтримало повстанців. 

Поруч із застосуванням армії, задля придушення повстання 1863–1864 рр., підриву його соціальної бази російською владою внесено зміни в питання 
землеволодіння. Зокрема, скориговано положення реформи 1861 р. у Правобережній Україні, Білорусії й Литві, ліквідовано панщину. 

Намагаючись підірвати економічні позиції поляків, після придушення повстання влада здійснювала заходи, спрямовані на мінімізацію польського 
землеволодіння в досліджуваному регіоні. Особливою антипольською спрямованістю означений закон від 10 грудня 1865 р. Незважаючи на здійснення 
такої упередженої політики та створення режиму преференцій православним переселенцям у набутті землі, владі не вдалося знищити польське 
землеволодіння в Правобережній Україні. Одночасно політика експропріації землевласності поляків стала вагомою складовою частиною реалізації політики 
русифікації, що здійснювалася в Правобережній Україні.  
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УДК 94(477):058,244 «1860-1870» 

Постольник  Ігор 
 

ОБРАЗ ПАНСЬКОЇ ВЛАДИ В СВІТОГЛЯДІ УКРАЇНСЬКОГО СЕЛЯНИНА  
 (ЗА ЕТНОГРАФІЧНИМИ МАТЕРІАЛАМИ 1860-х-1870 рр.) 

 
У статті розглянуто проблеми світоглядних уявлень українського селянства в ХІХ столітті. Докладно проаналізовано ставлення та бачення 

представників дворянства, землевласників, аристократів в світогляді селянства. Проаналізовано формування відповідних світоглядних образів, вони 
розглянуті під різними кутами зору. 

Ключові слова: українське селянство, світогляд, панська влада 
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